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Paper-Maker Paper Maker 10 

Directions (1-5): नीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्न में कुछ कथनों के बाि कुछ ननष्कर्ष दिए गए हैं। 
आपको दिए गए कथनों को सत्य मानना है, भले ही वे सामान्यतः ज्ञात तथ्यों से भभन्न प्रतीत 
होते हों। दिए गये िोनों ननष्कर्ों का ध्यानपूवषक अध्ययन कीजिये और सामान्यतः ज्ञात तथ्यों 
की उपेक्षा करते हुए ननर्षय करें कक दिए गए कथनों में से कौन सा ननष्कर्ष ताककष क रूप से दिए 
गए कथनों का अनुसरर् करता है : 
 

Q1. कथन: 
सभी ह्यूमन बीींग हैं  

कोई रोड गाडडन नह ीं है   

कुछ गाडडन बीींग हैं  

ननष्कर्ष: 
I. कुछ गाडडन रोड नह ीं हैं  

II. कुछ ह्यूमन रोड नह ीं हैं  

(a) या तो I या  II अनुसरण करता है 

(b) दोनों I और  II अनुसरण करता है  

(c) केवल I अनुसरण करते हैं  
(d) न तो I और न ह  II अनुसरण करता है  

(e) केवल II अनुसरण करता है  
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Q2. कथन: 
केवल कुछ मेंगो ऑरेंज हैं  

केवल ऑरेंज ग्रेप्स हैं  

कोई ऑरेंज टोमेटो नह ीं है  

ननष्कर्ष: 
I. सभी मेंगो ऑरेंज हो सकते हैं  

II. कुछ मेंगो टोमेटो नह ीं है  

(a) या तो I या  II अनुसरण करता है  

(b) दोनों I और  II अनुसरण करता है 

(c) न तो I और न ह  II अनुसरण करता है 



(d) केवल I अनुसरण करते हैं  
(e) केवल II अनुसरण करता है   

L1Difficulty 1 
QTags Syllogism 
 

Q3. कथन: 
सभी मेन स्ट्रोंग हैं  

केवल कुछ स्ट्रोंग सोल्जर हैं  

केवल सोल्जर आमी हैं  

ननष्कर्ड: 
I. कुछ आमी के स्ट्रोंग होने की सम्भावना हैं  

II. सभी मेन सोल्जर हो सकते हैं  

(a) या तो I या  II अनुसरण करता है  

(b) दोनों I और  II अनुसरण करता है 

(c) न तो I और न ह  II अनुसरण करता है  

(d) केवल I अनुसरण करते हैं   
(e) केवल II अनुसरण करता है  
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Q4. कथन: 
सभी स्ट्वीट टोस्ट्ट हैं  

सभी टास्ट्त टेस्ट्ट  हैं  

सभी टेस्ट्ट  रेवल हैं  

ननष्कर्ष: 
I. कुछ रेवल स्ट्वीट हैं  

II. सभी टेस्ट्ट  के टोस्ट्ट होने की सम्भावना है  

III. सभी रेवल टेस्ट्ट  हैं  

(a) I और II अनुसरण करते हैं   

(b) I और III अनुसरण करते हैं  

(c) II और III अनुसरण करते हैं    

(d) सभी अनुसरण करते हैं  

(e) इनमें से कोई नह ीं   
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Q5. कथन:  
कोई टूल फारेस्ट्ट नह ीं है  

कुछ टूल टेबल हैं  

सभी टूल नानो हैं  

ननष्कर्ड: 
I. सभी टेबल नानो हैं  

II. कुछ नानो फारेस्ट्ट नह ीं हैं  

III. कुछ फ़ॉरेस्ट्ट नानो हैं  

(a) केवल I अनुसरण करते हैं    

(b) केवल II अनुसरण करता है  

(c) केवल II अनुसरण करता है   

(d) या तो I या  II अनुसरण करता है 

(e) इनमें से कोई नह ीं   
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Directions (6-10):  नीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्न में कुछ कथन दिए गये हैं जिनके नीचे कुछ 
ननष्कर्ष दिए गए हैं. आपको दिए गए कथनों को सत्य मानना है भले ही वे सवषज्ञात तथ्यों से 
भभन्न प्रतीत होते हों. सभी ननष्कर्ों को ध्यानपूवषक पदिए और नीचे दिए गये प्रश्नों के उत्तर 
िीजिये.  
(a) यदद केवल ननष्कर्ड I अनुसरण करता है. 
(b) यदद केवल ननष्कर्ड II अनुसरण करता है. 
(c) यदद या तो ननष्कर्ड I या II अनुसरण करता है. 
(d) यदद न तो ननष्कर्ड I न ह  II अनुसरण करता है. 
(e) यदद दोनों ननष्कर्ड I और II अनुसरण करते हैं. 
 

Q6. कथन: 
कुछ टॉम जेर  हैं 
सभी जेर  कैट हैं 
सभी कैट एननमल हैं 
ननष्कर्ष: 



I: कुछ टॉम एननमल नह ीं हैं 
II: सभी टॉम एननमल हैं 
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Q7. कथन: 
कुछ बॉय क्रिकेटर हैं 
सभी क्रिकेटर बल्लेबाज हैं 
कोई बॉय बॉलर नह ीं है 

ननष्कर्ष: 
I: कुछ क्रिकेटर गेंदबाज नह ीं हैं 
II: सभी बल्लेबाज कभी भी गेंदबाज नह ीं हो सकते 
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Q8.  कथन:  
सभी कॉफ़ी समर है 

कुछ चाय कॉफ़ी है 

कुछ समर कोल्ड हैं 
ननष्कर्ष:  
I. सभी चाय के कोल्ड होने की सींभावना है 

II. कुछ कॉफ़ी ननश्चचत रूप से कोल्ड नह ीं है.  
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Q9.  कथन:  
कुछ नीले हरे हैं 
कुछ ग्र ेनीले हैं 
सभी हरे सफ़ेद हैं 
ननष्कर्ष:   
I. कुछ ग्रे के सफ़ेद होने की सींभावना है 

II. सभी हरे के ग्रे होने की सींभावना है 
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Q10. कथन:   
सभी सोइल प्लाींट है 

कोई अर्ड प्लाींट नह ीं है 

सभी अर्ड वॉटर है 

ननष्कर्ष:   
I. कुछ प्लाींट के वॉटर होने की सम्भावना है. 
II. कोई वॉटर सोइल नह ीं है 
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Directions (11-15): नीचे दिए गए प्रत्येक प्रश्न में कुछ कथनों के बाि कुछ ननष्कर्ष दिए गए 
हैं। आपको दिए गए कथनों को सत्य मानना है, भले ही व ेसामान्यतः ज्ञात तथ्यों से भभन्न 
प्रतीत होते हों। दिए गये िोनों ननष्कर्ों का ध्यानपूवषक अध्ययन कीजिये और सामान्यतः ज्ञात 
तथ्यों की उपेक्षा करते हुए ननर्षय करें कक दिए गए कथनों में से कौन सा ननष्कर्ष ताककष क रूप 
स ेदिए गए कथनों का अनुसरर् करता है : 
(a)  केवल I अनुसरण करते हैं  
(b) केवल II अनुसरण करता है  

(c) या तो I या  II अनुसरण करता है 

(d) दोनों I और  II अनुसरण करता है 

(e) न तो I और न ह  II अनुसरण करता है 

 

Q11.  कथन :कुछ ससलेक्शन जॉब हैं   
कुछ एग्जाम ररजल्ट हैं  
कोई ररजल्ट ससलेक्शन नह ीं हैं       
ननष्कर्ष:   
I. कुछ एग्जाम ससलेक्शन नह ीं हैं    
II.सभी ससलेक्शन एग्जाम हो सकते हैं   
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Q12. कथन:  सभी नीले जामुनी हैं   
                  कुछ जामुनी सफ़ेद नह ीं हैं   
                  सभी सफ़ेद काले हैं   
ननष्कर्ष:   



I. कुछ जामुनी नीले हैं   
II. सभी सफेद के जामुनी होने की सम्भावना हैं   
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Q13. कथन :कोई गेम श्क्वज नह ीं हैं   
                 कुछ श्क्वज दरक हैं   
                 सभी  दरक बोट हैं  
ननष्कर्ष:   
I. कुछ बोट श्क्वज हैं    

II. कुछ दरक गेम नह ीं हैं  
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Q14. कथन:  सभी पानी वर्ाड हैं   
                  कोई वर्ाड शदु्ध नह ीं हैं   
                  सभी शुद्ध सूयड हैं   
ननष्कर्ष:   
I. कोई पानी शुद्ध नह ीं हैं   
II. कुछ वर्ाड सूयड हैं   
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Q15. कथन:  सभी पौधे फूल हैं  . 
                  सभी  फूल फल हैं   
                  कुछ फल प्रकाश हैं   
ननष्कर्ष:   
I. कोई फूल प्रकाश नह ीं हैं   
II. कुछ फूल प्रकाश हैं   
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Solutions 
 



 
S1. Ans(c) 

Sol.  
S2.Ans(e) 
Sol. 

 
S3.Ans(e) 

Sol.  
S4.Ans(a) 

Sol.  
S5. Ans(b) 

Sol.  
S6.Ans(c) 



Sol.  
S7.Ans(e) 
Sol.  

 
S8. Ans.(a) 
Sol.  

 
S9. Ans.(e) 
Sol.  

 
S10. Ans.(a) 
Sol. 

 
 
S11.Ans.(d) 



Sol.  

 
S12.Ans.(d) 
Sol.  

 
S13.Ans.(d) 
Sol.  

 
S14.Ans.(a) 
Sol. 

 
S15.Ans.(c) 
Sol.  

 


